

第五届世界儒学大会今日举行

将颁出“孔子文化奖”

本报曲阜9月26日讯 26日,记者采访获悉,第五届世界儒学大会暨“孔子文化奖”颁奖仪式将于27日上午举行。本届世界儒学大会以“儒家思想的当代意义”主题,并突出“议题关注现实,代表面向未来”的特点。

据介绍,自2007年世界儒学大会发起国际会议以来,已相继成功举办了四届。世界儒学大会融国际性的文化论坛、高规格的学术盛会和权威性的政府行为于一体,创建儒学研究、交流、合作的国际化平台,是世界儒学界的一大盛事,也是国际学术研究领域中的一项重要活动。本届儒学大会于9月27日—29日在孔子研究院举行,27日上午10点举行开幕式并颁发2012年度“孔子文化奖”。本届大会将围绕“儒家思想的当代意义”主题,设立“儒家伦理与市场伦理”、“中华元典与现代文明”、“儒学与国民教育”等三项议题,进行文化对话与交流。来自美国、澳大利亚、奥地利、日本、韩国、新加坡、越南、香港、澳门、台湾和中国大陆等10余个国家和地区的120余位儒学研究专家参加。

本届孔子文化奖的推选工作,经过孔子文化奖推选委员会严谨周密的两轮推选,现已推选出2012年度孔子文化奖获奖个人1位,获奖机构(团体或非政府组织)1个,并已呈报中华人民共和国文化部和山东省人民政府进行审核。最终获奖结果将在27日上午的第五届世界儒学大会开幕式上揭晓,同时将举行隆重的颁奖典礼。

突出“小而精”,参会人员年轻化

孔子研究院院长杨朝明谈本届儒学大会新变化

“这已经是第五届儒学大会了,除了营造思想独立、对话平等的学术氛围外,本届儒学大会更看重将儒学研究与当今现实社会紧密结合,探讨儒家思想的当代意义。”孔子研究院院长杨朝明说,第四届儒学大会时就做过调查和意见征集,儒学大会以什么形式召开,选择哪些议题更有探讨价值,发放了100多张调查问卷,收回70多张,结果显示多数学者希望着重研究和探讨儒学的普世价值观。经过孔子研究院学术委员会研究,定下今年儒学大会的主题为“儒家思想的当代意义”,围绕“儒家伦理与市场伦理”、“中华元典与现代文明”、“儒学与国民教育”等议题进行深入研讨与广泛对话,更加贴近现实,也更有时代感。

此外,今年的大会也将突出“小而精”的特点,提高了中青年学者的比例,其中40岁以下的学者占了四分之一。杨朝明告诉记者,相对于往年,今年的儒学会讲究小规模、高层次、大议题,“今年有来自美国、奥地利、日本、新加坡以及香港、台湾等10余个国家和地区的120余位专家学者参会,这也体现了儒学思想面向世界,面向未来。以往的儒学大会年龄层次偏大,而今年的青年学者将会在儒学大会上探讨儒家思想在当代的现实意义与普世价值。

“议题关注现实,代表面向未来,是本届儒学大会相对较为突出的新特点。”杨朝明说。

“现代社会很多人在讲儒学的普世价值,但什么是儒学的普世价值,如何才能把儒学的学术功和和社会功能更好的融合在一起?我们要普及的儒学不是简单地元典儒学经典,也是汉代经学、宋明理学和现代新儒家,更不是指儒学原教旨主义、国粹主义、狭隘的民族主义。”杨朝明说,应该普及的儒学应该是中国在几千年的社会发展中积累、沉淀下来的儒学思想文化的总和,它是象

征中华民族精神和民族凝聚力、中国特色和中国模式的文化理念、思维文化、行为模式的经世之学和生命之学。

杨朝明表示,儒学大会为研究儒学的学者提供了一个相互交流、展示学术研究成果的平台,对儒学自身的推进和完善起着重要的作用。例如参加儒学大会的学者和专家代表会在大会上发表论文演讲,碰撞出思想的火花。但儒学的功能,除了学术功能之外,还有社会功能,儒学思想的社会功能,对我们民族、对每个中国人都起到潜移默化的影响。学术功能

是社会功能的前提和基础,社会功能是学术功能的延伸和补充。实现儒学的社会功能,需要某些领域里的相关人士直接阅读或利用相关的儒家思想前沿成果,但能够这样做的凤毛麟角。除此之外,还需要学者通过通俗化的形式,向社会大众普及包括前沿成果在内的儒学知识,把儒家的“仁、义、礼、智、信”、“恭、宽、信、敏、惠”等传统思想融入到现代生活中,成为现代公共生活的道德范畴和行为准则。

本报记者 黄广华 范少伟 汪泷



◀杨朝明接受本报记者采访。黄广华 摄

EWAY亿维
服务为您成功

戴尔电脑携手亿维国庆促销火爆进行中! DELL电脑

电脑底价 手机0利 国庆狂卖8天

活动时间: 9月30日—10月7日

- ① 电脑直降1000元,再享260元节能补贴!
- ② 手机全城最低价,存话费送手机!
- ③ 苹果iPhone 4直降600,3088元再送千元话费!
- ④ 选组装电脑,享以旧换新,最高折价400元!

8000坪自营IT卖场重装献礼!



移动、联通、电信营业厅进驻,买手机、选靓号、装宽带、交话费,尽在亿维手机城!存话费送手机,交100送400!亿维手机城,智能手机新高地!

电脑直降1000元,再享260元节能补贴!



苹果、联想、惠普、戴尔、宏碁、华硕、三星、索尼、东芝、同方十大电脑品牌聚惠亿维,价格直降再送豪礼!亿维装机城,装机以旧换新,最高折价400元!

苹果iPhone 4手机直降600,3088元!



佳能、尼康专业单反相机体验店落户亿维,技术咨询、经验交流、教您玩转专业相机!三星、索尼、富士、松下、数码相机全产品,体验、购即送400元礼包!